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ВСТУП 

            Актуальність. Нові соціальні виклики та вимоги суспільства до особистості 

доводять, що сучасне покоління поступово зіткнеться з необхідністю оволодіти 

наукою виживання на основі розвитку соціально-психологічних засобів 

пристосування до різноманітних, в тому числі й екстремальних, ситуацій, 

практикуватися у входженні до змінного соціального середовища, розвивати в собі 

мобільність, гнучкість поведінки, адаптивні механізми Адаптація – специфічна 

форма соціальної активності, пов’язана зі входженням та приведенням об’єктивних 

і суб’єктивних особливостей особистості у відповідність до нових соціальних умов.  

        Адаптація є предметом наукового дослідження, що пов’язано з об’єктивною 

потребою суспільства у формуванні соціальної мобільності  особистості на різних 

вікових етапах і визначається як процес і результат активного пристосування 

індивіда до мінливого середовища за допомогою різноманітних соціальних засобів, 

а соціальна адаптація дитини – як інтегрований показник її здатності адекватно 

сприймати навколишню дійсність. 

Наслідком окупації та війни стали близько 6 мільйонів  біженців, вимушених 

переселенців з усіх регіонів України. Кидаючи будинки, квартири та майно, люди 

йдуть туди, де не вибухають ракети та снаряди, де на тебе не націлюють автомат і 

де можна знайти мир та тишу. Їм потрібно пристосуватися до нових умов життя, 

нового соціального та культурного оточення, нового міста чи селища, де багато 

чого є незнайомим. Тим, хто залишається на особливо небезпечних територіях 

(ОНТ) також необхідно подолати страх, невіру, розпач, депресію та агресію, щоб 

продовжувати своє життя в незвичних умовах.  

Поняття «внутрішньо переміщеної особи» визначено у ст. 1 Закону України 

«Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» де «внутрішньо 

переміщеною особою є громадянин України, який постійно проживає в Україні, 

якого змусили або який самостійно покинув місце свого проживання у результаті 

або з метою уникнення негативних наслідків збройного конфлікту, тимчасової 

окупації, повсюдних проявів насильства, масових порушень прав людини та 

надзвичайних ситуацій природного чи техногенного характеру. [36]. 
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Особи, які територіально перемістилася через російську військову агресію із 

зони активних бойових дій ТОТ, стикаються з проблемою адаптації, перебуваючи 

в нових соціальних умовах. У стані війни найуразливішими категоріями населення 

є діти та люди старшого віку, інваліди. Перебуваючи в небезпеці, в тривалому 

стресовому стані, дитина позбавлена нормальних умов для розвитку та освіти. 

Через відчуття тривоги, напруги, страху, невизначеності ускладнюється процес 

повноцінної соціалізації дитини.  

На сьогоднішній день в Україні питання міграції, короткотермінової чи 

довготермінової, що може нанести ризики особистості піднімалися у соціальних,  

педагогічних, психологічних дослідженнях. Вивченням проблем, з якими 

стикаються внутрішньо переміщені особи (ВПО), займаються багато науковців, 

проводяться різноаспектні дослідження. Серед вітчизняних вчених активно 

вивчається проблема внутрішньо переміщених осіб, ресурсів оцінки ситуації та 

потреб переселенців О. Балакірєвою, Т. Доронюк, О. Міхеєвою, Ю. Муромцевою, 

У. Садовою, Т. Старинською, А. Солодько та ін. Зарубіжні дослідження 

зорієнтовано на розгляд теорій «соціальної травми» (Перта Штомпкита). 

«культурної травми» (Дж.Александера). Питаннями соціально-психологічної 

адаптації категорії внутрішньо переміщених осіб вчені опікуються з 2014 року      

(О. Блинова,  І. Бандурка, Н. Завацька, Л. Арутюнян, Г. Солдатова,                                  

М. Слюсаревський та ін. ), з’ясовуючи соціально-психологічні особливості 

адаптації дітей із родин вимушених переселенців та визначаючи шляхи й методи 

допомоги. 

У сучасних умовах всі громадяни, і ті, які безпосередньо знаходились в зоні 

бойових дій, і всі ті, кого ці події стосуються опосередковано, відчувають вплив 

психотравмівних чинників, спричинених збройним конфліктом. Тому вкрай 

актуальним є соціальне замовлення на надання психологічної допомоги й 

підтримки громадянам України, які на собі відчули наслідки війни (діти, їх батьки, 

колеги, військові та ін.), обов’язкова організація супроводу потерпілих. Усі вони 

потребують допомоги. Мова не лише про допомогу в задоволенні базових 

життєвих потреб — в житлі, одязі, їжі, медичному обслуговуванні або допомога в 
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пошуку роботи, влаштування дитини до дитячого садочку чи школи, у відновленні 

чи отриманні необхідних документів тощо. Важливим і актуальним є дослідження 

особливостей пристосування та допомога дітям у подоланні негативних наслідків 

травмівних подій та адаптації до нових обставин життя.  

Освітні заклади завжди були, є і залишаються серцевиною організації 

соціально-психологічної та педагогічної роботи з дітьми та їх батьками. Великий 

потенціал освітянської сфери в сучасній складній ситуації має бути спрямованим, і 

вже спрямовується, на надання відповідей тим викликам і проблемам, які мають 

діти та суспільство. Вчителі, психологи, соціальні педагоги, вихователі дитячих 

садочків та працівники позашкільних закладів є тими, хто вже відгукнувся на 

існуючі труднощі. Значна  кількість закладів освіти відчинили свої двері для 

біженців, надали прихисток  і підтримку тисячам дорослих і дітей.  

Прийде час і Україна повернеться до мирного життя, відродиться, 

відбудується. Але зараз мусимо зберегти найцінніше — дітей, бо саме на їх долю 

випаде така місія. Отже, проблема адаптації в різних її аспектах, фазах і 

особливостях протікання продовжує бути актуальною.  

Але наразі, аналіз проблеми дозволяє стверджувати, що існують суперечності 

між: 

- постійно зростаючою потребою суспільства в адаптованій особистості та 

наявністю певних труднощів адаптації дітей із сімей внутрішньо переміщених осіб; 

- наявністю теоретичних положень та реальною практикою взаємодії в умовах 

воєнного стану закладів освіти, соціальних служб та родини щодо вирішення проблеми 

адаптації. 

Зважаючи на актуальність проблеми соціально-психологічної адаптації дітей-

переселенців на даному етапі та у подальшому житті дітей, які пережили проблеми 

вимушеного переселення, темою магістерського дослідження обрано: «Соціально-

психологічна адаптація внутрішньо переміщених осіб до нового освітнього 

середовища». 
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Мета дослідження: обгрунтувати теоретико-практичні засади впровадження 

програми соціально-психологічної адаптації дітей внутрішньо переміщених осіб до 

нового освітнього середовища.   

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз соціально-психологічної літератури з 

проблем внутрішнього переміщення населення та адаптації в умовах воєнного 

часу; нормативно-правових документів щодо захисту дитинства.  

2. Дослідити особливості соціально-психологічної адаптації дітей внутрішньо 

переміщених осіб до умов нового освітнього середовища (ЗЗСО). 

3. Розробити методичне забезпечення процесу соціально-психологічної 

адаптації учнів-переселенців. 

Об’єкт дослідження – процес соціально-психологічної адаптації дітей 

внутрішньо переміщених осіб до нового освітнього середовища (ЗЗСО). 

Предмет дослідження – комплекс заходів соціально-психологічної адаптації 

дітей внутрішньо переміщених осіб до закладу освіти. 

Гіпотеза дослідження: передбачено, що соціально-психологічна адаптація 

дітей з категорії ВПО буде успішною за умови впровадження адаптаційно-

підтримуючої програми з використанням інтерактивних методів і форм в умовах 

освітнього закладу. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених цілей і завдань 

дослідження використано комплекс методів: теоретичні: аналіз наукових джерел, 

нормативно-правової бази та досвіду практичної діяльності, інтернет-ресурси, 

узагальнення; 

емпіричні методи: опитувальник Спілбергера-Ханіна ( визначення рівнів 

особистісної та ситуативної тривожності в учнів із сімей вимушених переселенців); 

методика інтерперсональної взаємодії Т. Лірі (для зясування міжособистісних 

стосунків учнів із сімей вимушених переселенців в колективі закладу загальної 

середньої освіти); методика дослідження соціально-психологічної адаптації К. 

Роджерса, Р. Даймонда (з визначення рівнів адаптивності та дезадаптації дітей-
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переселенців в міжособистісних системах); метод статистичної обробки 

результатів, контент-аналіз. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що розглянуто 

соціально-психологічну адаптацію дітей категорії внутрішньо переміщених осіб як 

багатоаспектний процес активного пристосування психіки та поведінки 

особистості до умов нового освітнього середовища, яке опосередковано провідною 

діяльністю особистості на певному етапі її розвитку; визначено особливості 

соціально-психологічної адаптації дітей ВПО;. обгрунтовано, розроблено 

адаптаційно-підтримуючу програму для дітей ВПО з соціально-психологічної 

адаптації. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці 

адаптаційно-підтримуючої програми для дітей ВПО, яка акцентує увагу на 

збереженні здорового психоемоційного стану дитини; розширює знання про 

правила й норми поведінки в різних ситуаціях, включає розвиток умінь 

врівноважено реагувати на зміни та обставини у соціальному середовищі; доборі 

методів діагностики стану та особливостей адаптації, методів зі зняття страхів, 

посттравматичних стресових розладів, міні-практик з повернення психоемоційної 

стабільності. 

Результати дослідження можуть бути використані в освітньому процесі 

закладів загальної середньої освіти, що сприятиме розширенню арсеналу засобів 

супроводу соціально-психологічної адаптації дітей категорії ВПО.  

Структура магістерської роботи: Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу та загальних, списку  

використаних джерел, що налічує 50 найменувань, 4 таблиці, 4 додатків. Основний 

зміст роботи викладено на 50 сторінках комп’ютерного набору. Повний обсяг 

роботи становить 66 сторінки. 
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5. Позитивним програми визнано використання соціально-психологічних 

ресурсів, практик, вправ як засобу ознайомлення з новим предметним, освітнім 

середовищем, соціальним оточенням та поступова трансформація їх результатів у 

соціальний досвід учня-переселенця; засвоєння правил суспільних стосунків, 

нових форм взаємин, підвищення рівня психоемоційного та соціального 

задоволення від відвідування нового закладу освіти. 

6. Виконане дослідження може слугувати підґрунтям для продовження 

розвідок із питань вивчення особливостей соціально-психологічної адаптації дітей 

-переселенців у різних соціальних умовах, розробки механізмів сприяння успішній 

адаптації до нової громади, нового освітнього середовища.  

 

ВИСНОВКИ 

1. Аналіз наукових джерел свідчить про те, що адаптація є різнобічною, 

комплексною пристосовницькою реакцією особистості, що забезпечує їй засвоєння 

соціально корисних стандартів поведінки, ціннісних орієнтацій, гармонізацію з 

соціумом та формування соціальної мобільності на різних вікових етапах та в 

різних умовах життєдіяльності. 

2. Зазначено, що у сучасних обставинах особливих змін зазнає освітня галузь 

і держава в умовах воєнного стану посилює соціальний та соціально-психологічний 

захист різних категорій громадян з особливим акцентом на збереженні життя і 

здоров’я дитячого населення, освітньої інфраструктури, відновлення освітнього 

процесу.  

3. З’ясовано, що в ситуації вимушеної міграції (ВПО) найбільше страждають 

діти: зазнають змін соціального та психоемоційного стану, деформації звиклих 

поведінкових реакцій, травматичного стресу й організація успішної соціально-

психологічної адаптації до нової шкільної громади є актуальним завданням закладу 

загальної середньої освіти. 

4. Доведено, що соціально-психологічна адаптація дітей в умовах вимушеної 

міграції має включати адекватний до ситуації діагностичний інструментарій, 

підтримуючу програму та реалізовуватися з урахуванням особливостей учнів та 
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обставин, в яких вони перебували або перебувають. 

5. Аргументовано доведено, що ефективність програми забезпечує комплекс  

соціально-психологічних ресурсів, інтерактивних методів, практик, вправ як 

засобу ознайомлення з новим предметним, освітнім середовищем, соціальним 

оточенням та поступова трансформація їх результатів у соціальний досвід учня-

переселенця; засвоєння правил суспільних стосунків, нових форм взаємин, 

підвищення рівня психоемоційного та соціального задоволення від відвідування 

нового закладу освіти.  

      6. Спрогнозовано, що впровадження адаптаційно-підтримуючої програми 

«SOS! ADAPTATION» зменшить рівень тривожності, негативних емоцій, 

агресивно-захисних реакцій, усамітнення вихованців та забезпечить формування 

позитивно емоційного ставлення до відвідування нового освітнього середовища, 

активізацію навчальної діяльності, поліпшення фізичного самопочуття дітей, 

психологічного клімату в шкільному співтоваристві.  

7. Виконане дослідження може слугувати підґрунтям для продовження 

експериментальних досліджень із питань вивчення особливостей соціально-

психологічного супроводу адаптації дітей шкільного віку в умовах вимушеного 

переміщення, розробки механізмів сприяння успішній адаптації до нової громади, 

нового освітнього середовища.  
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